

# Nuestra Lucha

Organo provin-  
cial del Partido  
Socialista  
Portavoz de la  
U. G. T.

MURCIA — Año II — Tercera época — Número 62

JUEVES, 2 DE DICIEMBRE DE 1937

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre — Tel. 1807

## Otro día de tranquilidad, relativa, claro, en los frentes nacionales

### Y de más tranquilidad, por no llamarle de otro modo, en los internacionales

Editorial

#### Llamada a la reflexión

Tenemos demostrado, hasta la exageración, si se quiere, que nos hemos impuesto como norma de conducta, porque así lo exigen las circunstancias, a las que no hay que olvidar un solo momento, la prudencia.

Aquí está la colección de NUESTRA LUCHA, desde que pasó a ser órgano de la Federación Provincial Socialista: los ataques personales se han reducido a un solo caso, en el que no pudimos sustraernos a la indignación que nos produjeron otros ataques personales.

No nos seduce la propaganda de escándalo: la razón es, a nuestro juicio, más convincente. Largos años de experiencia nos han enseñado que al calor de la censura insidiosa y malintencionada, sólo acuden los malintencionados y los insidiosos; y estas gentes, ni nos interesa su colaboración, ni su juicio.

El Partido Socialista Obrero Español, que puede pregonar con orgullo que no ha admitido en sus filas a elementos que pudieran ser sospechosos siquiera y que puede asegurar que si alguna organización no ha procedido con esta rigurosidad es porque no ha atendido nuestras indicaciones, y no se nos ha denunciado el caso, tiene, como cualquiera que haya seguido paso a paso la marcha sindical y política de Murcia, un voluminoso archivo de clichés y antecedentes sobrados para poder desenmascarar a muchos personajes que pululan por ahí censurando a todo el que se le pone delante: pero no es el momento oportuno.

Otros sectores no lo entienden así, y día tras día, de una forma innoble y jesuítica, pretenden crear alrededor de queridos camaradas nuestros una aureola de impopularidad.

Y esto no estamos dispuestos a tolerarlo. Equivaldría a una complicidad. Pero antes de decir lo que conviene callar, queremos llamar a la reflexión, y preguntar:

¿Va a continuar zahiriéndose a elementos responsables de nuestro Partido, más cuando se ha demostrado en todos los casos que injustamente, y para regocijo de nuestros enemigos?

La lucha que el antifascismo sostiene necesita el apoyo de todos los que lealmente quieran ayudar; y por eso insistimos en que debe evitarse toda polémica que pueda llegar a restar voluntades.

Para que nadie pretenda aprovecharse, porque en este caso desfilan por nuestras columnas muchos nombres, bien conocidos en Murcia, y que no es precisamente amparados por organizaciones de izquierdas donde deberían estar.

#### Contrarréplica sentimental a un artículo que está en la "línea"

El compañero A. López Guillén, importante directivo de la J. S. U., me hace el honor de replicar a mi apostilla sobre "la Conferencia de los jóvenes unificados". Agradecimiento exquisito le debo, por cuanto me depara nuevamente la ocasión de reafirmar un criterio que comparto gran número de jóvenes y adultos. El mismo contradictor confiesa su incompreensión de lo que califica "primera parte del escrito", y que he podido coleccionar se refiere a estas sencillas palabras: "Realmente, España, se encuentra atravesando la etapa del revisionismo, margen amplio en el decurso histórico de todo país y en cuya dimensión suelen producirse cuantas revisiones de teorías y conceptos son susceptibles de transformación". Es esto algo que nadie puede negar, ni el "desconocimiento" partidista del compañero L. G., pues verdad es que, en virtud de un constante proceso de cambio, relacionado sensible e íntimamente con el núcleo orgánico de cada entidad, las revisiones tienen efecto por simple razón de biología. Pero convengamos que los dirigentes de la J. S. U. han "revisado" un poco sospechosamente, distanciando a su organización: en extremo de todo su sentido político tradicional y de cuantas normas de actuación constituyeron su más legítimo orgullo. Un partido de gloria no puede, en manera alguna, "limpiarse día a día": es posible, por el contrario, que pueda mancharse con actos que repugnan, no ya el instinto colectivo de toda juventud revolucionaria, sino el concepto más elemental de la seriedad y el buen dis-

Nota: Spectator es "spectator" amargo y doliente de aquellas prácticas singulares que en modo alguno se refieren a nuestras "horas críticas". Spectator es un poco joven y escéptico, pero tiene en su haber siete años de una extensa e intensa actividad que ha buscado preferentemente el terreno peligroso, sin importarle mucho la rudeza de los procedimientos. Es, pues, un modesto actor en esta guerra, y por su desempeño victorioso sigue labo-

#### Un homenaje y nuevos detalles

### Cómo salió de Gijón el torpedero 3 y se pusieron en salvo muchos luchadores del Norte

Madrid, 1.—En la Delegación de Marina se ha celebrado un homenaje en honor del comandante del torpedero número 3, organizado por el Hogar del Marino.

El comandante de la citada unidad de la escuadra Leal, Guillermo Anselmo, en el momento de la evacuación de Gijón tenía la orden de hundir el torpedero que se consideraba irremisiblemente perdido, antes que entregarlo a los facciosos. El comandante se negó a hacerlo como se le ordenaba y puso proa hacia Burdeos, llevando a su bordo al Estado Mayor del Ejército del Norte, que pudo ser salvado de esta manera. Con su actuación salvó el torpedero para la escuadra republicana, como lo había hecho ya en Pasajes, San Sebastián y Bilbao.

Por los organizadores del acto se pronunciaron palabras de elogio para el homenajeado y éste, en nombre de la heroica tripulación de su barco y en el suyo propio, agradeció las palabras de elogio y las pruebas de solidaridad recibidas.

### Partes oficiales de guerra facilitados por el Ministerio de Defensa Nacional

Barcelona, 1.— Partes oficiales de guerra correspondientes a la jornada del día 1, facilitados por el Ministerio de Defensa Nacional.

#### EJERCITO DE TIERRA

**CENTRO.**—En una descubierta realizada por nuestras tropas en el sector de Carabanchel, recogieron material bélico al enemigo.

Tiroteos y cañoneos en varios sectores de este frente.

**ESTE.**—Los rebeldes fueron rechazados en un intento de golpe de mano contra nuestras posiciones en la cota 1.557 al Norte de Paco de Asún, en el sector del Gállego.

Fuego de ametralladora, fusil y mortero contra las posiciones enemigas de Leciosa y grupos facciosos que intentaban realizar trabajos de fortificación en el Alto Aragón.

Las baterías propias actuaron contra Los Pizarros, Regordín, la Paridera del Collado y la Paridera de Enmedio.

**ANDALUCIA.**—Los rebeldes intentaron un golpe de mano, que fué rechazado, y que poco después repitieron con más fuerzas, contra nuestra posición de La Soltera, al Sur de Granada. En ambas ocasiones fueron rechazados por nuestras fuerzas con fuego de fusil, ametralladoras y granadas de mano.

Las ametralladoras y morteros enemigos actuaron contra Pitres y otros puntos de nuestras líneas.

Tiroteos en las posiciones de Enjambes y la Serreta.

**EXTREMADURA.**—Escasa actividad manifestada por ligeros tiroteos.

Fuego de mortero contra las posiciones propias de Casa Featinos (Toledo).

**LEVANTE.**—Hostilización contra las posiciones facciosas de Vuela, contra diferentes grupos enemigos que realizaban trabajos de fortificación y contra los parapetos de Banejo Villa.

do al Estado Mayor del Ejército del Norte, que pudo ser salvado de esta manera. Con su actuación salvó el torpedero para la escuadra republicana, como lo había hecho ya en Pasajes, San Sebastián y Bilbao.

Por los organizadores del acto se pronunciaron palabras de elogio para el homenajeado y éste, en nombre de la heroica tripulación de su barco y en el suyo propio, agradeció las palabras de elogio y las pruebas de solidaridad recibidas.

posiciones de las cotas 1.085 1.111, en el sector de Castralbo, fracasan ante la resistencia de las fuerzas propias.

La artillería rebelde actuó sobre nuestras posiciones de Puerto Escandón



Sigue el ladrido de los perros. La mala fe; la inconsciencia y la premeditación se confundirían si el ejemplo no nos demostrara claramente lo que se persigue, y cual de las tres cosas se ejecuta...

El problema de Abastos, es lo que más llega, naturalmente, al estómago; y por eso, al pueblo.

Y un medio de aprovechamiento que lo utilizan con eficacia los que quieren medrar...

Hay quien retuerce los hechos para demostrar que se ha dicho lo que nos conviene explotar.

Y quienes practican muy bien aquello de "llegar al fin sin reparar en medios".

Pero que no comprenden que nos importa muy poco lo que piensan y dicen, porque siempre han pensado y dicho lo mismo.

Hay quien se extraña de que se diga que los sindicatos son empresas particulares.

Tanto como eso no: pero hay algunos peores, eso no lo puede negar nadie.

Y el no que se lo pregunten al público que tiene que trabajar

#### Voz del Partido

### A los socialistas

Pedimos que nos leáis con interés. Y una vez terminado, reflexionar sobre lo que os decimos.

No es ahora, ni ha sido nunca, el Partido Socialista Obrero Español otra cosa que una organización donde sus militantes han estado siempre dispuestos al sacrificio; y a eso se ha venido a él: a sacrificarse por la clase trabajadora.

Aquí no puede acordarse por el capricho de tener un carnet; por eso, para conseguirlo, es preciso demostrar que se quiere laborar en nuestra obra.

Queremos decir con esto que todos los militantes tienen deberes que cumplir en la organización; quien no esté dispuesto a ello, o nos interesa.

Uno de estos deberes es, precisamente, ser socialistas en todos los momentos y en todas partes; los compañeros que ostentan cargos deben sentirse orgullosos de llamarse así, porque equivale a ser justos inflexibles, revolucionarios y honrados.

Los que carezcan de estas cualidades hacen bien en ocultar, temporal o

permanentemente, su calidad de socialistas.

Las Agrupaciones tienen el deber de controlar, paso a paso, lo que dan en los puestos sus militantes y proceder inflexiblemente contra los que se aparten de las normas del Partido. Porque de la mala actuación de los afiliados son responsables los que ejecutan y los que lo consienten. Y en nuestro Partido no puede permanecer en un puesto quien no goza de la confianza de la organización. Y cuando ésta no cumple sus deberes, los organismos superiores le obligarán a ello.

Muchas veces hemos repetido, hasta el punto de llegar a ser machacones, que queremos conseguir: que donde haya actuado un hombre con honradez y laboriosidad, pueda decirse que pertenece al Partido Socialista.

Estas y no otras son las cualidades que deben tener los que aspiran a acabar con las injusticias y a llegar a la emancipación de los trabajadores; y a esto es a lo que aspira el glorioso Partido Socialista Obrero Español.

### A PROPOSITO DE UN SUELTO

#### Candel ha dicho....

Efectivamente, Candel ha dicho, que los sindicatos al objeto, que más adelante señalo, deben considerarse como empresa particular.

"Eso dije en la sesión del Consejo provincial y hoy tengo que añadir y, desde estas columnas para mayor conocimiento del pueblo, que, empresas y no de las mejores.

Pero Candel siempre que dice algo lo justifica y, puesto que lo quiere "Confederación", vaya la justificación:

Es un día, cuando la representación de la C. N. T. dice en el Frente Popular que es preciso solucionar el problema de Abastos, es otro día cuando lo plantea en el Consejo provincial diciendo que tiene soluciones para ello y son muchos los días, hoy el último que de ello se ocupa, y ayer se meto, cosa que yo la aplaudo, con todo que intercambian, claro que sin dar se cuenta que su representación en el Consejo provincial pidió que se intercambiara y que en el menbrete de las cartas, "Sección de Intercambios".

Pero lo que no dice, y eso es jugar con dos barajas, es que, sabiendo que una de las principales causas de no haber abastecimiento es la falta de transporte, cuando el Consejo provincial se propone que todos los camiones pasen, mientras duren las actuales circunstancias, a poder de la Consejería de Transporte, para facilitar la labor de Abastos, la U. G. T. accede y le parece bien, pues eso es hacer la labor social que tienen encomendada los sindicatos y en cambio la representación del Sindicato del Transporte de la C. N. T., en la reunión celebrada con el consejero del ramo, dice que, antes le prenda fuego a los camiones que entregarnos.

Y esto se dice en momentos en que en Valencia hay a disposición

de Murcia, que no tiene que comer, carne en conserva, arroz, alubias, garbanzos, azúcar y leche condensada que no se trae por falta de transporte.

¿Qué dirá el pueblo murciano de un Sindicato que así procede? Para mí quien esto hace no merece el calificativo honroso de Sindicato, sino de empresa particular.

¿Y qué dirá el pueblo de un Sindicato de Transporte como el de la C. N. T. que cobra 0,31 pesetas por kilo, por traer el trigo de Albacete que, convertido en pan, ha de pagar el trabajador a 0,70 pesetas? Yo digo que empresa y de las peores.

Para molestarse un Sindicato por lo que le digan, lo primero que tiene que hacer es, cumplir con la labor social que tiene encomendada. A que "La Veloz", de la U. G. T., no se molesta.

Así que ya lo saben todos los Sindicatos: cuando yo dije en Consejo provincial lo de empresas particulares, era por el Sindicato de Transportes de la C. N. T. y por las razones expuestas. Cuando lo diga de otro será por lo mismo.

Y creo que todo sindical, antiguo y auténtico sindical, como yo, lo suscribirá, y el Secretariado provincial también.

No padezca "Confederación". FRANCISCO CANDEL OJALVO

#### ¿Y NUESTROS CHILENOS?

### En Valencia continúan las detenciones de vagos

Valencia, 1.— Continúa su labor depuradora de la retaguardia la Policía, efectuando numerosas detenciones de individuos que no pudieron acreditar documentalmente su ocupación, siendo, por lo tanto, considerados como vagos y maleantes.

### Un telegrama de la U. G. T. de Cataluña La ayuda de nuestra Internacional (F. S. I.)

Barcelona, 1.— El Secretariado de la U. G. T. de Cataluña ha enviado telegramas a la Federación Sindicalista Internacional y al Consejo Sindical de la U. R. S. S. manifestándole que en nombre de más de medio millón de afiliados españoles saluda con el mayor entusiasmo el trascendental acuerdo de

el Consejo Central de la U. R. S. S. Acuerdo que abre anchas perspectivas para el triunfo definitivo de la clase obrera y permite esperar de los trabajadores españoles una acción decisiva y rápida de todos los proletarios del mundo en favor de la lucha que aquí sostenemos en defensa de nuestra li-

# INFORMACIÓN LOCAL

## Impresión del día

Seguimos sin recibir una gran impresión. Sin duda nos habíamos acostumbrado a las grandes emociones y no nos conmovemos ni los estentóneos gritos ni el trepidar formidable de algunos motores o el repiquetear de las ruedas de las tartanas y carros, que todo ello es, por lo menos, como para estropearle a uno el oído.

Hemos visto, sí, que la costumbre de la cola ha arraigado de tal manera, que basta pararse de personas ante un escaparate a ver algún género que le interesa, para que a los cinco minutos haya diez o quince ciudadanos más alrededor, generalmente mujeres.

Como que hemos pensado en ofrecernos a algún comercio como hombre-anuncio. Aquí, en Murcia, no los he visto todavía, y es raro. El que haya estado en Madrid los habrá visto con su chistera o en abrigo de pieles, muy serios y con un anuncio en la mano o en la espalda. Ya es raro, ya, que no haya ninguno de esos aquí. Porque ser uno de ese tipo:

Indiscutiblemente uno de los tipos es como la manzana. El que se acostumbra a ellas. En pocos minutos vimos formarse una línea para comprar cebollas. Es como para hacer.

Sí, para hacer, no es difícil. No es para ir por ahí diciendo que en muchos no hay espíritu ciudadano de ninguna clase, y estábamos por decir que es un espíritu común. ¡Qué vamos a hacer!

### Cultura, cultura y cultura.

También nos han dado ganas de llorar ante un edificio que dice—nos parece recordar—Instituto de Segunda Enseñanza, o algo así; y que está cerrado, con todos sus cristales rotos, en estado deplorable.

Mientras, no muy lejos, una catedral de chicos desahuciados jugaban al "gus". Otros hacían algo peor: tirarse piedras, que pusieron en grave peligro nuestras exuberantes narices.

Muy bien esos conciertos de Bellas Artes. Muy bien de organización y de ejecución por parte de la orquesta.

Ya tenemos ganas de elogiar a ese Centro, que nos han informado que ha hecho una formidable labor cultural.

Ese es el camino para tener una retaguardia, sostén firme ahora para la lucha y base para la organización futura. Para ello es indispensable la cultura.

En cambio se nos ha caído el alma a los pies, como se dice vulgarmente, al pasar ante otro Centro.

Hemos dicho ya varias veces que parece un Casino de pueblo, con la gente jugando al mus o al dominó en los salones.

Estos días acaba una plaza un habitable.

Esperamos que algún día organizemos un battle de sociedad. ¡Y así se hace la guerra!

## BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

En la Alcaldía de Charches (Granada) tendrá lugar la subasta para el arriendo de 150 hectáreas dedicadas a cultivo del monte número 19 del Catálogo, propiedad de dicho Municipio.

—La Alcaldía de Pórtugos (Granada) anuncia la tercera subasta sobre arriendo de pastos para 203 cabezas de ganado lanar del monte público número 56, denominado "El Coto".

Resumen de la Intervención de fondos del presupuesto provincial correspondiente al mes de diciembre de 1937.

—El Consejo Municipal de El Pinatar, expone la matrícula industrial para el año 1938; el de Caravaca la lista cobratoria de la riqueza urbana de aquel término municipal; el de Calasparra los padrones de edificios y solares, patente nacional para la circulación de automóviles y de la contribución industrial; el de Ricote el presupuesto municipal para 1938; el de Campo del Río la matrícula industrial y el presupuesto de 1938 y el repartimiento de urbana o padrón de edificios y solares; el de Guadix el que y el de Cieza las matrículas industrial y de Comercio.

La Alcaldía de Abarán anuncia la primera subasta para el aprovechamiento de pastos del monte número 40 del Catálogo "Sierra de la Pila" para mil cien reses lanaras.

### LEÑA DE OLIVERA

Se compra en los talleres de "NUESTRA LUCHA"

## Información del Gobierno Civil

### MORAS DE OFICINA Y DE VISITAS EN EL GOBIERNO CIVIL.

El gobernador nos dijo ayer que tenía que hacer constar nuevamente que las horas de oficina en las dependencias del Gobierno Civil son de nueve de la mañana a una de la tarde y de tres a siete de la misma.

Como igualmente vuelve a advertir que las horas de visitas no son más que hasta las trece en el mencionado departamento oficial.

### VISITAS

También nos manifestó que había recibido la vista del comisario político de la 51 Brigada, comandante Ramírez Díaz, verdadero antifascista, y la del fiscal de la Audiencia, en la que le hizo la presentación del presidente del Tribunal de Urgencia en esta capital.

### UNA NOTA DEL GOBERNADOR SOBRE INTERCAMBIO DE PRODUCTOS

Habiéndose denunciado a este

Gobierno que en algunos pueblos de la provincia y por determinados Organismos oficiales, se han efectuado operaciones de intercambio en materia de abastecimientos, espero que por todos los señores alcaldes de esta provincia se ejercerá la más estricta vigilancia para evitar todo intercambio, sea cualquiera la persona o Entidad que lo intente, denunciándose todos los hechos de esta naturaleza que puedan producirse, para dar cuenta de ellos al Tribunal correspondiente. —Murcia, 1 de diciembre 1937.—El Gobernador Civil: **Vicente Sarmiento Ruiz.**

### Conseguirá ventajas comprando su calzado en LA PILARICA

PLAZA PUXMARINA, NUMERO 6 TELEFONO, 2400

## Teatro Romea

Empresa: VICENTE MARTINEZ  
GRAN COMPANIA DE COMEDIAS FRIVOLAS-MUSICALES CHARITO SAENZ DE MIERA-MARIANO OZORES.  
Jueves, 2 de diciembre de 1937.—A las diez y cuarto de la noche: Programa: La comedia frívola-musical en tres actos, ¡POR UNA MUJER!  
PRECIOS: BUTACA, 4 PESETAS; GENERAL, 1'00.

### Colegio de Procuradores de Murcia

Por el presente aviso se cita a los colegiados de este Colegio de Procuradores para la Junta de Agravios que se celebrará en el mismo día, 6 de Diciembre, y hora de las doce en primera convocatoria y a las doce y treinta en segunda, a fin de llevar a cabo la distribución de cuota con que habrán de tributar los procuradores en el próximo año 1938.—LA DIRECTIVA.

## VISITE CALZADOS MARTINEZ

RECIBIDAS LAS ULTIMAS NOVEDADES  
PRECIO FIJO FRENERIA, 38

## Fidel Rodríguez Sánchez

ESPECIALIDADES TECNICAS  
Calefacciones ♦ Saneamiento ♦ Fumistería  
Ventas e instalaciones garantizadas. Proyectos y presupuestos gratis  
DESPACHO Y EXPOSICION: PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUM. 1 MURCIA.—Teléfono, 1809

## Visite V. la Ferretería del Barrio

Y encontrará los artículos que necesite en batería de cocina, herrajes para obras, artículos para casa y material eléctrico. — Teléfono 2208. — MURCIA.

## Juventud Socialista Unificada Comité Local

### A TODAS LAS ORGANIZACIONES POLITICAS Y SINDICALES

Camaradas: Son ya 16 meses los que llevamos de sangrienta lucha sosteniendo a raya a las más grandes potencias fascistas que los militares traidores buscaron para que aplastaran a un noble pueblo que sabe defender sus libertades y las del proletariado mundial.

Son ya 16 meses que están cayendo en los frentes de combate frente al invasor, hermanos nuestros que con su sangre generosa van forjando a España que nosotros hemos de crear.

Son ya 16 meses derramándose sangre inocente de niños, mujeres y ancianos por las cobardes agresiones de la aviación extranjera.

Y durante estos 16 meses nosotros, que somos todos antifascistas, no hemos hecho la unión de las masas proletarias.

Pues bien, camaradas, hasta ya de política proselitista, elaboremos unanimes con un solo fin GANAR LA GUERRA si no queremos perecer; hagamos la unión de todas las organizaciones, políticas y sindicales antifascistas y de este modo aplastaremos al fascismo.

Esto lo exigen los momentos que atravesamos, lo exigen nuestros camaradas caídos en los frentes, y lo que combaten; lo exige la sangre inocente derramada, y lo exige el pueblo entero.

Si no queremos que el fascismo nos aniquile, hagamos la unión, y de esta manera lo aplastaremos y podremos disfrutar de una España libre, culta y feliz.

Camaradas, por el aniquilamiento del fascismo nacional y extranjero.

¡Viva la unión del proletariado nacional y universal!

¡Viva la Alianza Juvenil Antifascista! — Manuel Pérez Díaz, De la J. S. U., R. O.

N. R.—Como ven nuestros camaradas, hemos insertado inmediatamente su nota. Creemos que hemos perdido una cantidad de trabajo enorme. En los frentes—puedo garantizarlo yo, que vengo de allí herido por tercera vez—la unidad está hecha. No hay más que irse allí.

# Regionales

## Nuestras secciones

### Intereses de la provincia

Desearios de atender cuanto nos sea posible, no sólo a la vida de nuestra ciudad, sino también a la de los pueblos y villas de la provincia, que tanta importancia tiene, por la gran vitalidad de unos y otros, además de utilizar los informes y noticias de nuestros correspondientes, abriremos una sección en la que recogeremos cuantas quejas e iniciativas se nos expongan por el vecindario de aquellas localidades.

No es preciso, para ello, que nuestros comunicantes nos envíen sus escritos en papel escogido ni en estilo literario. Eso sí: en los casos individuales, los escritos deben venir avalados por alguna entidad política, social o comercial.

Por otra parte, rogamos especialmente a los camaradas alcaldes contesten lo antes posible a las siguientes preguntas de una encuesta, que publicaremos conforme recibamos las respuestas:

¿QUE PROBLEMAS TIENE PLANTEADOS ESE MUNICIPIO?

¿CUAL ES SU SOLUCION?

¿QUE SE HA HECHO PARA RESOLVERLOS?

¿QUE MAS SE PUEDE HACER?

Claro está que, aparte de éstas, los Municipios, como su vecindario, tienen abiertas nuestras columnas para cualquier queja o iniciativa beneficiosa para la localidad, sin más prevenciones que venir los escritos garantizados con el sello del Ayuntamiento.

## BENIAJAN

### Comité de Enlaces C. N. T. U. G. T.

Este Comité comunica a todos los camaradas que no hayan hecho entrega de su donativo, en la suscripción abierta por el mismo, para gastos de guerra, que se apresuren a hacerlo en breve plazo, ya que esta suscripción ha de quedar cerrada próximamente.

Suma anterior: 650 pesetas; José Magaña Pérez, 15; Juan Antonio Ruiz Grifán, 2; José Nicolás Ruiz, 2,50; Francisco Barceló Martínez, 2; Juan Arce Pedroño, 5; Angel Sánchez Sánchez, 2; Jesús Frutos, 2; Antonio Menchón, 2; José Belán, 1; Ginés Soler, 2; Antonio Sánchez Nicolás, 2; Antonio Alarcón Martínez, 2,50; Luis Henarejos Arce, 2; J. Manuel Olmos, 1; M. Soler, 1; José Frutos, 2; Antonio Arnau, 2; Pedro Torrecillas Sánchez-Ocaña, 5; Gilberto Sánchez Marín, 5; José Querada Hernández, 5; José Ortega Peñalver, 2,50; José Sánchez Ortiz, 5.—Total de la segunda lista: 21,50.—Recaudado hasta la fecha, 721,50 pesetas.

Beniájan, 30 noviembre 1937.—El Secretario, J. Vicente Beltrán.

### Cooperativa Popular de Consumo U. G. T.

Por el presente se convoca a todos los afiliados de esta Cooperativa, a Junta general extraordinaria, en su domicilio social, Casa del Pueblo, para el jueves, día 2, a las 19 horas en primera convocatoria, y a las 19,30 en segunda, para tratar asuntos de mucha importancia en la nueva orientación y marcha de esta Cooperativa. Se ruega la puntual y mayor

### Asistencia.—El Secretario, Gonzalo García.

### Se constituye la Sección Socialista

Días pasados y con asistencia del camarada Méndez en representación de la Agrupación de Murcia, quedó constituida en esta localidad la Sección Socialista, siendo elegidos para formar el Comité a los camaradas José Vicente Beltrán, para Secretario general; Gonzalo García Abenza, Secretario administrativo, y Manuel Fenollar Mancebo, Secretario de actas.—El Secretario general, Beltrán.

### Casa del Pueblo

Ha quedado constituida la nueva Junta Administrativa de esta Casa del Pueblo en la forma siguiente:

Presidente: Gonzalo García Abenza; Vicepresidentes: José Vera Marín; Secretario: Pedro López Martínez; Tesorero-Contador: Manuel Fenollar Mancebo; Vocal primero: José Vicente Beltrán; Vocal segundo: Antonio Vera González; Vocal tercero: José Arce Cánovas.—El Secretario, Pedro López.

### Comité Local de Refugiados

Se recuerda a todos los ciudadanos de esta localidad que tengan recibos pendientes de las cuotas impuestas por este Comité, que si no se ponen al corriente en el pago en breve plazo, nos veremos obligados a cursar la correspondiente denuncia a la autoridad para que proceda en consecuencia por su parte, mostrando desafección a la causa antifascista. Por el Comité, Gonzalo García, Secretario.

## Información Municipal

El alcalde accidental, camarada Emilio García, dijo ayer a los periodistas, que en la Consejería de Abastos se venían recibiendo con bastante frecuencia denuncias por escrito sin firma ni garantía alguna, y que para que dichas denuncias puedan tener la sanción necesaria, es preciso que quienes las hagan, tengan el valor cívico necesario para firmarlas y no escudarse en el anonimato, ya que a éste no se le puede dar carácter de veracidad por prestarse a engaños y a equívocos de gentes mal intencionadas.

### ¡ATENCIÓN!

### Hay que canjear los billetes

El "Diario Oficial de la Provincia" publica el siguiente anuncio: CONSEJO MUNICIPAL DE MURCIA

Billetes municipales. En cumplimiento del acuerdo de la Corporación de 30 del pasado

### SEÑORITAS

presentables, urgen para compañía comedia frívola. — Presentarse de 6 a 7 en "Nuestra Lucha"

### CARTELERA

TEATRO CIRCO VILLAR  
Hoy, de cuatro y media a doce media, ESPAÑA AL DIA NUMERO 28 y la producción en español SEAMOS OPTIMISTAS.

CENTRAL CINEMA  
Hoy, de cuatro a diez y media, UNA DAMA SIN IGUAL. Mañana, LA NOVELA DE UNA NOCHE.

CINEMA INIESTA  
Hoy, de cuatro a doce, la preciosa producción hablada y cantada en español, DONA FRANCISQUITA.

SALON SPORT VIDAL  
Hoy, de cinco a doce, LA HERMANA SAN Sulpicio. El próximo sábado, LA VERBENA DE LA PALOMA.

CINE POPULAR  
Hoy, de cinco a doce, la primera y segunda jornada de la intrigante película LA SOMBRERA MISTERIOSA.

BAR DIEZ  
a cargo de SALVADOR LOPEZ. Cervezas, mariscos frescos a diario, helados de todas clases. — Plaza del Cardenal Belluga. Teléfono, 2848.

SUCESOS  
Cristóbal Martín Nieto, denuncia le han sustraído una cartera conteniendo dinero y documentos.

José María Sánchez, denuncia le han sustraído una bicicleta.

Vigilancia presenta a Diego Cava Martínez, por no haberse incorporado a fila, con su reemplazo de 1934.

Diego Bols Rodríguez, ha sido denunciado por embriaguez.

Carmen González Abellán, denuncia ha sido maltratada de palabra y obra por parte de Francisco Ros López.

## Partidos y Sindicatos

### ALIANZA JUVENIL ANTIFASCISTA Comité Provincial

Reunidas las diversas representaciones juveniles de la provincia, quedó constituido este Comité Provincial de la forma siguiente:

Presidente: Manuel Guardiola Ausó (J. L.). Secretario general: José García Maseguer (J. S. U.). Secretario de Propaganda: Eduardo Pontones Hidalgo (J. R.). Secretario de Producción: José López López (J. R.). Secretario Cultural: Gabriel Pinazo Núñez (F. U. E.). Secretario Militar: Evaristo Hernández Castellanos (J. L.). Secretario Administrativo: Ernesto Linares Ayuso (J. S.). Secretario de Relaciones: Sin designar (J. R.).—El Secretario general.

Por la presente se cita a todos los miembros de este Comité Provincial a una reunión que tendrá lugar en la Casa de la Juventud, hoy jueves día 2 del corriente, a las siete de su tarde.—El Secretario general, J. G. Maseguer.

### FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS. — MURCIA

Se advierte a todos nuestros militantes, cualquiera que sea su situación actual, y que eventual o provisionalmente se encuentren en Murcia o pueblos cercanos, la imprescindible necesidad de que con la máxima urgencia se pasen por este Comité Provincial, calle de Fermín Galán, a fin de que regularicen su situación respecto a carnets y cuotas pendientes. Horas: de 11 a 1 y de 5 a 7.—El Secretario de Organización.

### PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA (S. E. I. C.) — COMITE PROVINCIAL

Por la presente se cita a todos los Maestros Nacionales pertenecien-

tes a nuestro Partido, a una reunión que se ha de celebrar el domingo, día 5, a las 10 y media, en nuestro Comité Provincial, Solzillo, núm. 9.

Se ruega la más puntual asistencia dada la importancia de los asuntos a tratar.—El Secretario.

### SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO

Sección de Vendedores Ambulantes. Se cita a junta general para hoy jueves, día 2, a las seis y media, a todos los componentes de esta Sección. Esperamos la puntual asistencia de todos por el interés de los asuntos a tratar.

### COOPERATIVA DE LA F. E. T. E.

Se convoca a Asamblea general para el día 2, jueves, a las cuatro de la tarde en primera convocatoria y a las cuatro y media en segunda, en la Casa del Pueblo para tratar de los siguientes asuntos:

1.º Sobre la aportación forzosa de una acción de 50 pesetas por asociado, según el artículo 5.º del Reglamento de la Federación de Cooperativas de Murcia.

2.º Dimisión del presidente.

3.º Ruegos y preguntas.

### FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR

Comité Ejecutivo provincial. Queriendo este C. E. establecer un contacto eficaz con los compañeros movilizados que se encuentran destinados fuera de la localidad, y con el objeto de poder enviarles periódicos, folletos, libros, novelas, etc., con que distraer los ratos de descanso que les permitan sus deberes militares, rogamos a los familiares de estos afiliados, comuniquen sus direcciones lo antes posible, con la mayor exactitud y datos, verbalmente o por escrito, a Orcasitas, 7, Secretaría de Movilización.—El secretario, J. Capilla

### VISADO POR LA CENSURA

# MISTERIOS DE LA POLITICA INTERNACIONAL

Por el coronel Fernández Redondo

Después de cinco años tuvo lugar en Italia una rebelión fascista dirigida por Benito Mussolini y quizás con el consentimiento del rey de dicho país. Al cabo de pocos días los rebeldes triunfaron y el rey del extranjero. Esto demuestra que verdaderamente existía en Italia un ambiente fascista.

En 1926 en Portugal también tuvo lugar una rebelión fascista, la cual triunfó sin ayuda extranjera, y continúa.

En el mismo año en Alemania, Reichstag, es, "Imperio". No necesitaron el extranjero para triunfar. Elecciones demostraron suficientemente el ambiente fascista.

En 1923 triunfó en España por sorpresa una rebelión militar con el consentimiento del rey. Poco a poco el dictador sufrió tanta oposición, que el rey hizo dimitir para salvarse, pero por de esto el régimen monárquico

cayó para siempre. Una rebelión fascista, tuvo efecto en 1936, pero a pesar de la ayuda extranjera de moros, portugueses, italianos, alemanes (japoneses todavía no han venido) y después de una lucha de quince meses, no triunfó. Esto demuestra que entre nosotros no hay ambiente fascista.

No obstante, las "democráticas" Francia e Inglaterra prefieren vender sus armas a Italia, Alemania, Portugal, moros y demás "civilizados", para que ataquen, que a nosotros para que nos defendamos. Al menos no está prohibida tal clase de comercio con los Estados donde los verdaderos demócratas son oprimidos y hasta matados.

¡Misterios de la política internacional!

¿Es que los internacionalistas no pueden exigir sanciones para estos políticos?

## Hijenos, una vez más, nuestra posición

Ante, repetidas veces, esta Federación Provincial Socialista ha dicho a militantes y simpatizantes y a la opinión en general, cuál es la línea de conducta que debemos seguir en las circunstancias trágicas en que nos hallamos, bueno será insistir sobre ella para evitar torcidas interpretaciones.

Esta Federación, en primer lugar, y una vez más, proclama su adhesión incondicional al Gobierno del Frente Popular, y por consiguiente, acata todas las disposiciones que de él emanan, estará al apoyo más decidido a sus fines, bien seguros de que cualquier que sea el Gobierno que represente al Frente Popular no tendrá otra ocupación, en los momentos trágicos que atravesamos, que el de ganar la guerra, meta a la que pretendemos llegar y llegaremos—cada día tenemos confianza—, todos los verdaderos antifascistas.

Para el logro de esto, no regatearemos el esfuerzo ni sacrificio. Repárese la situación del Partido Socialista y otros que, en el área provincial, desde donde llega nuestro radio de acción, hemos cedido muchas veces lo que entendíamos eran derechos del Partido y hasta personales, por entender que hay que sacrificar lo personal y sacrificar, si es necesario, el todo, si esos sacrificios contribuyen a establecer la armonía debida, de palabras, no de palabras, entre los partidos y organizaciones del Frente Popular.

antifascistas es más que necesaria, indispensable y nosotros venimos probando y seguiremos, que lo subordinamos todo a la necesidad imperiosa de ganar la guerra.

La conducta de todo socialista ha de ser, mientras estas circunstancias duren, servidora incondicional de una política inexorable de guerra.

Nada de personalismos que se admiten en el Partido. Menos aún tolerar que haya quien se aproveche de la guerra para su medro personal. Vivimos, ahora, para la guerra, que es lo contrario que vivir de la guerra. A quien practique esto último, hay que aplastarle sin compasión.

El buen socialista, y hemos de procurar ser todos buenos, viene al Partido a servir y servir a la Humanidad, no a servirse de él para satisfacer sus apetitos o sus deseos de mando. A mayor puesto, a puesto más elevado, mayor responsabilidad y mayores sacrificios.

Con este principio, por norma de nuestra conducta y observando, como es proverbial en los socialistas de esta provincia, la disciplina envidiable de nuestro Partido a las resoluciones de los organismos superiores, acabaremos de llevar la confianza a la opinión sensata que ve con nosotros los emuladores más expertos de una España grande en la paz y el trabajo.

A unir voluntades, a sumar adeptos antifascistas, a establecer lazos de verdadera armonía con los demás partidos y sindicatos del Frente Popular, no olvidando que se necesita el esfuerzo de todos para ganar la guerra y para estructurar el nuevo Estado que deseamos ver implantado y que ya se vislumbra.

De todos ellos esperamos también la colaboración que ofrecemos.

no quiere decir, ni remotamente, que el Partido hace dejación de sus propios doctrinarios, a los cuales nosotros vinculados cada día con más fuerza.

Si abdicamos, ni abdicaremos jamás de ninguno de nuestros principios, por verlos implantados, luchamos y seguiremos luchando, bien convencidos de que su implantación asegurará una completa paz entre los pueblos; paz, que tendrá por base un régimen de justicia social que hará del trabajo el título de ciudadanía.

Por la convivencia entre todos los

EN LOS FRENTE DE ARAGON  
Algunas escaramuzas y un bombardeo eficaz nuestro

ALGUNAS ESCARAMUZAS Y UN BOMBARDEO EFICAZ NUESTRO

Barcelona, 1.—En casi todos los sectores del Alto Aragón únicamente ha habido tiroteos de fusil y ametralladoras. El enemigo lanzó algunos morteros sobre Lleida. En el sector del Gállego es donde el fuego fué más intenso, impidiendo a los rebeldes los trabajos de fortificación que realizaban.

El pueblo de Sabiñánigo, de cuya central eléctrica se surten todos los pueblos del Alto Aragón en poder de los facciosos, están a oscuras desde hace dos días a consecuencia del eficaz bombardeo que sobre los objetivos militares realizó nuestra aviación.

ATAQUE RECHAZADO

Los facciosos han intentado realizar un golpe de mano sobre la ruta 1.557 al Norte de Paco de Asun. Nuestros soldados rechazaron y castigaron energicamente a los facciosos, viéndose éstos obligados a regresar a sus posiciones en una desesperada fuga.

TIROTEOS

En todos los sectores, desde el río Ebro hasta Huesca, únicamente ha habido tiroteos.

Las baterías leales, cañonearon las posiciones contrarias con gran eficacia.

Nuestras brigadas de fortificación se han dedicado a la reparación de los caminos y a reforzar los parapetos avanzados, hostilizados por los facciosos, pero sin que afortunadamente sufrieran bajas ningunas.

LUCHA DE PATRULLAS

Esta mañana una patrulla leal salió de la zona del Ebro para realizar un servicio de exploración cerca de los "blocaos" facciosos.

Oportunamente se advirtió cómo avanzaban de las líneas rebeldes unos grupos de soldados con el propósito de realizar otro servicio de exploración por nuestra zona.

Las tropas republicanas dejaron acercarse al enemigo y al estar éste a tiro, abrieron un fuego granadeado que sembró el desconcierto entre las filas facciosas, viéndose obligados a regresar a sus parapetos, abandonando armas y municiones.

Desde las posiciones contrarias se tiroteó a la patrulla leal con fuego de ametralladora y ello impidió que por los nuestros pudieran ser recogido todo el material bélico que habían dejado en el terreno abandonado.

FRACASAN LOS PAJAROS NEGROS

La aviación fascista ha intentado realizar varios de reconocimiento. Las baterías antiaviones han disparado intensamente contra los aparatos facciosos, a los que obligaron a mantenerse a una gran altura.

## CHINA

LOS SUCESORES DEL ULTIMO PIRATA

Washington, 1.—El cónsul norteamericano en Shanghai ha comunicado al Departamento de Estado un informe sobre la incautación efectuada por el capitán de un barco norteamericano. Da cuenta también en el citado informe de que los japoneses se apoderaron igualmente de varios remolcadores italianos y de un barco alemán.

PERO DIPUTADOS PROVINCIALES? ¡ANDA SU PADRE!

Bolivia, 1.—El domingo último se celebraron elecciones para designar diputados provinciales.

Basándose en el resultado obtenido por el partido de masas sociales en las elecciones últimas celebradas para designar a Cortes se esperaba que ahora el citado partido habría de obtener resultados análogos. Sin embargo, la catástrofe electoral ha sido enorme, pues solamente han logrado resultar elegidos diez diputados.

Este sorprendente resultado se considera como una consecuencia al hecho de que los líderes del partido se hayan pasado al fascismo, lo que ha hecho que las masas populares no les hayan querido votar.

¡VAYA, DIOS LES HA TROCADO EN EL CORAZON!

Shanghai, 1.—Han sido restituidos a sus compañías los dos barcos chinos y uno americano que habían sido confiscados por los japoneses.

Disposiciones oficiales

LA "GAUETA"

Barcelona, 1.—La "Gaceta" de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Indultando de la pena de muerte y conmutándola por la de 30 años de internamiento en un campo de trabajo a los paisanos Miguel Suárez Vicente, Manuel Casanova Carrera, Miguel Marín Civite y José Mierra. Otero.

Disponiendo que en los lugares en donde lo estime necesario el Gobierno se constituirán Tribunales especiales de guardia para entender en los delitos de espionaje, alta traición y derrocamiento.

Estos Tribunales estarán formados por un presidente, que será propuesto por el Ministerio de Justicia y por dos vocales, uno de los cuales será propuesto por el Ministerio de Defensa Nacional y el otro por el de la Gobernación.

Fijando los haberes de los sargentos del Ejército de tierra en 4.500 pesetas.

LA CONVENCIONES BRANCO-BRITANICAS

Chautemps satisfecho

Paris, 2.—Interrogado por los periodistas sobre su reciente viaje a Inglaterra, Chautemps ha manifestado: "Poco me de añadir a mis declaraciones de ayer. Estoy satisfecho. Hemos hablado y hemos encontrado lo que íbamos a buscar. El viaje ha resultado una manifestación de la solidaridad franco-británica y una total coincidencia en los puntos de vista sobre los asuntos que hemos tratado."

HUESPED DE HONOR

Adler a España

Londres, 2.—Ha salido para España Adler.

A su paso por París se detendrá para entrevistarse con varios dirigentes del socialismo francés.

# Información general

## MADRID

### PARA EVITAR EPIDEMIAS

Madrid, 1.—La Comisión de reforma y reconstrucción y saneamiento de Madrid, encumbramiento de una de sus principales funciones, que ha sido la de prevenir y preservar al pueblo madrileño, dentro de los límites posibles en las actuales circunstancias, de los peligros de una epidemia de tifus exantemático que pudiera amenazar a los habitantes, la Comisión ha organizado un Cuerpo Visitador que tendrán la misión de realizar visitas domiciliarias de las que darán cuenta a las autoridades sanitarias, como así mismo de las medidas profilácticas que convendrán tomar en cada caso.

### TRANQUILIDAD

Hasta el mediodía de hoy hubo tranquilidad en los sectores próximos a la capital de la República.

En el bombardeo realizado por la aviación facciosa sobre Arganda y en las cercanías de La Poveda, no hubo que lamentar víctimas de la población civil.

Nuestras baterías han cañoneado las posiciones enemigas de La Marañosa, causando grandes destrozos.

### EL COMITE NACIONAL DE ENLACE DE LOS PARTIDOS SOCIALISTA Y COMUNISTA

La Junta Administrativa de la Casa del Pueblo de Madrid ha publicado una nota en la que se dice que hoy habían recibido la visita de una representación del Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista.

Durante su estancia en Madrid la Ejecutiva de la citada Casa del Pueblo con mucho gusto pone a disposición del citado Comité de Enlace sus Secretarías, en que podrán recibir toda la correspondencia que se les envíe.

## EN LOS FRENTE DE ARAGON

ALGUNAS ESCARAMUZAS Y UN BOMBARDEO EFICAZ NUESTRO

Barcelona, 1.—En casi todos los sectores del Alto Aragón únicamente ha habido tiroteos de fusil y ametralladoras. El enemigo lanzó algunos morteros sobre Lleida. En el sector del Gállego es donde el fuego fué más intenso, impidiendo a los rebeldes los trabajos de fortificación que realizaban.

El pueblo de Sabiñánigo, de cuya central eléctrica se surten todos los pueblos del Alto Aragón en poder de los facciosos, están a oscuras desde hace dos días a consecuencia del eficaz bombardeo que sobre los objetivos militares realizó nuestra aviación.

## Disposiciones oficiales

LA "GAUETA"

Barcelona, 1.—La "Gaceta" de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Indultando de la pena de muerte y conmutándola por la de 30 años de internamiento en un campo de trabajo a los paisanos Miguel Suárez Vicente, Manuel Casanova Carrera, Miguel Marín Civite y José Mierra. Otero.

Disponiendo que en los lugares en donde lo estime necesario el Gobierno se constituirán Tribunales especiales de guardia para entender en los delitos de espionaje, alta traición y derrocamiento.

Estos Tribunales estarán formados por un presidente, que será propuesto por el Ministerio de Justicia y por dos vocales, uno de los cuales será propuesto por el Ministerio de Defensa Nacional y el otro por el de la Gobernación.

Fijando los haberes de los sargentos del Ejército de tierra en 4.500 pesetas.

LA CONVENCIONES BRANCO-BRITANICAS

Chautemps satisfecho

Paris, 2.—Interrogado por los periodistas sobre su reciente viaje a Inglaterra, Chautemps ha manifestado: "Poco me de añadir a mis declaraciones de ayer. Estoy satisfecho. Hemos hablado y hemos encontrado lo que íbamos a buscar. El viaje ha resultado una manifestación de la solidaridad franco-británica y una total coincidencia en los puntos de vista sobre los asuntos que hemos tratado."

## Más armamentos extraordinarios en Francia

Lille, 1.—En la carretera de Cambrai han sido encontradas más municiones y armamento, pero al parecer procede de la gran guerra.

N. R.—No, no. Nosotros creemos que esos armamentos no eran de los destinados a la gran guerra, sino que proceden de la época paleolítica.

Y a propósito, es decir, que se nos ha venido a las mientes aquel cuento del buen burgués, no recordamos si francés o inglés, que imploraba: "Señor, que mi mujer no me la pegue, y que si me la pega, no me entere".

HUESPED DE HONOR

Adler a España

Londres, 2.—Ha salido para España Adler.

A su paso por París se detendrá para entrevistarse con varios dirigentes del socialismo francés.

# La respuesta del Gobierno español al Comité

## Acepta la Comisión y la retirada de voluntarios, pero nada que suponga reconocimiento de beligerancia a Franco

Londres, 1.—Se asegura haber llegado la contestación del Gobierno español a la nota británica sobre el asunto de los voluntarios.

El Gobierno español parece que acepta en principio la Comisión propuesta con vistas a la retirada de los extranjeros, pero limitando sus funciones. El Gobierno no creará dificultades a la política de la no intervención, pero afirma que no aceptará condición alguna que pueda significar un reconocimiento del derecho de beligerancia a Franco, pues ello sería una prima a la agresión.

### UN COMUNICADO DE NUESTRO EMBAJADOR

Londres, 1.—El embajador de España ha facilitado un comunicado confirmando que la respuesta del Gobierno de su país a la propuesta del Comité de No Intervención cursada por

### Los abastecimientos en Valencia

Valencia, 1.—Esta tarde se han reunido en el Ayuntamiento el presidente del Consejo provincial, camarada Muria, y el alcalde accidental.

Parece ser que esta conferencia tuvo por objeto poner de acuerdo sobre determinados detalles del problema de las subsistencias, asistiendo a la entrevista también el consejero municipal de abastecimientos.

el Gobierno británico queda condensada así:

"El Gobierno republicano mantiene claramente su posición favorable a la retirada de combatientes de nacionalidad no española, y está dispuesto a aceptar el envío de las comisiones internacionales.

Desea al mismo tiempo que se le den explicaciones sobre extremos que, aun más que confusos, aparecen contradictorios con relación a las manifestaciones que en principio le fueron anunciadas."

## Los clásicos "chulos de baile" Mussolini se ríe de la conferencia de Bruselas

Roma, 1.—En "Il Popolo d'Italia" se publica hoy un artículo atribuido a Mussolini, en el que se comenta irónicamente el resultado de la Conferencia de Bruselas y dice que ha sido el fracaso de la acción colectiva y se ha demostrado que el Japón es invulnerable.

La acción colectiva ha sufrido en Bruselas un fracaso de los más rotundos. Seríamos unos insinceros si no dijéramos que nos alegramos de estos sucesos, que nos han producido una gran satisfacción.

Comentando también la intervención de Norteamérica en esta conferencia, pone de relieve que esta intervención había hecho nacer grandes esperanzas, y dice que Norman Davis se despidió a la "inglesa".

La primera intervención americana en la cuestión europea ha tenido como resultado un rotundo fracaso. No se puede hacer, nada contra el Japón, que es invulnerable. Las medidas económicas se volverían contra quienes las aplicasen.

Termina diciendo que, después del rotundo fracaso de la Conferencia, a China no le queda más que un camino: pedir al Japón las condiciones de la paz. No es imposible que estas condiciones sean menos duras de lo que se cree.

### Y SU COMPINCHIE HITLER INSISTE EN LO DE LAS COLONIAS

Londres, 1.—El "Daily Telegraph", comentando las conversaciones franco-británicas, dice que los ministros franceses han salido convencidos de que Alemania mira más atentamente las posibilidades del Congo belga y la Angola portuguesa que esos otros territorios actualmente bajo el mandato inglés, surafricano o belga.

Por su parte el "Daily Mail" asegura que Hitler ha pedido ante todo la devolución del Togo y del Camerón francés, sugiriendo al mismo tiempo que en el territorio del Congo belga se establezca un

## BARCELONA

UN DONATIVO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Barcelona, 1.—El Presidente de la República ha hecho un donativo de mil pesetas al grupo del Socorro Rojo Internacional de Madrid, que lleva su nombre.

VISITA AL MINISTRO DE INSTRUCCION

El ministro de Instrucción pública ha recibido esta mañana una representación del Sindicato de Espectáculos públicos de la C. N. T. que estuvieron para exponer los asuntos relacionados con el mismo.

EL MINISTRO DE ESTADO, ENFERMO

El ministro de Estado no acudió hoy a su despacho oficial, pues continúa enfermo, aunque no de cuidado.

EL NUEVO FISCAL GENERAL DE LA REPUBLICA

Parécense que va a ser nombrado Fiscal general de la República Leopoldo Garrido, que ha perdido un hijo en los frentes y que en la actualidad tiene otros dos en las trincheras.

Tomó parte en el asalto al Cuartel de la Montaña; estuvo preso en la Cárcel Modelo de Madrid y se entrevistó en el momento de la formación de los Tribunales populares.

### VEREMOS SI ES VERDAD

Mejores para los obreros belgas

Bruselas, 1.—El Consejo general del partido obrero belga ha votado por unanimidad (únicamente ha habido una abstención) una orden del día concediendo un voto de confianza al Gobierno para realizar rápida e íntegramente las reformas anunciadas por la declaración ministerial de 1936, hecha suya por el nuevo Gobierno en su declaración ante la Cámara.

MÁS VIAJECITOS!

Un ministro austriaco a Inglaterra

Londres, 2.—El ministro de Hacienda austriaco ha manifestado a los periodistas ingleses que su viaje a Londres tiene por objeto el conocer personalmente a las principales figuras del Gobierno británico y de la City, habiendo podido comprobar que es merecida la confianza puesta en Inglaterra por su país.

LO QUE NOS FALTABA PARA EL DURO.—AHI ESTA RIBBENTROFF

Londres, 2.—Eilen recibió ayer tarde a Von Ribbentrop.

Parécense que la entrevista tuvo lugar para darte explicaciones complementarias al comunicado sobre las conversaciones anglo-francesas.

Esta tarde recibirá al embajador italiano.

ANTE TODO LOS INTERESES

Alemania quiere que termine la guerra en China

Shanghai, 2.—En los círculos de opinión bien informados se asegura que el embajador de Alemania ha solicitado ser recibido por Chan-Kai-Shek, y que ha salido para Nankin a este objeto.

El viaje obedece al propósito de Alemania de ofrecerse al Gobierno de China como mediador con el Japón, para acabar rápidamente la guerra.

Desde que comenzó el movimiento, por parte de Alemania se han evidenciado sus deseos de ejercer la mediación, temiendo que el Japón llegase a aplastar a China, lo cual comprometería seriamente los importantes intereses de Alemania en el Extremo Oriente.

VOLUNTARIOS FRANCESES

Una nota del ministro de Marina francés

Paris, 2.—Por el Ministerio de Marina se ha desmentido terminantemente la noticia publicada por el "Bulletin Voisageur Zeitung", según la cual 400 reservistas de la Marina francesa han llegado a Barcelona para alistarse en la Armada del Gobierno republicano español.



# Las lecciones de los maestros no sólo hay que aprenderlas, seguirlas

## Nuestros colaboradores

### MADRID EN EL SEGUNDO AÑO DE GUERRA Evacuados, soldados, fotógrafos al minuto para los que presumen en los parapetos

Por el arquitecto Teodoro de Anasagasti

Todas las mañanas, mucho antes del amanecer, durante el año que ha transcurrido con el sol otoñal la Casa de Campo y los Cerros de las Águilas y Garabitos, llama con insistencia, aporrea a la puerta de la conciencia, el silencio retumbante de los cañones, fatigoso golpear. Despertar ya viejo, nueva sonería que, a falta de un carrilón, que es incomprendible cómo no trajera de Flandes Carlos V, regula la cotidiana tarea madrileña.

Si enmudece, con sádica, malvado desdén, se echa de menos lo que hace tiempo pasó a ser, unida a la guerra, la misma vida cafrificada. Vivir, mal vivir, en la márgenes del Manzanares, al lado de gentes que diariamente se lamentan de no poder salir, es agobiador. Mas quien sea observador, dueño de un juicio capaz de sobreponerse a las miserias del momento; nada tan sugestivo, dolorosamente sugestivo para estudiar a fondo, como no hicieron filósofos e historiadores de viejo cuño, los rasgos de la fisonomía racial; grande en sus enormes equivocaciones, ingente también en el devenir.

La Revolución, con su alianza la guerra, ha removido los bajos fondos, abriendo la redoma de todas las furias; pero en sus sangrientos estertores empuja hacia otro mundo. Leer los veinticuatro tomos de la historia de M. Lafuente, ir de los infolios del padre Mariana a los análisis de Moraita, para buscar unas monografías en las citas bibliográficas de Ballesteros, no se hubiera podido hacer. Dejaría el ignorado lector de existir en el tráfico diario de la profesión.

Se lee lo que nunca se hubiera podido soñar. Los libros preferidos, seleccionados cuidadosamente, siempre —es inevitable, con tendencias marcadas; pues el lector va buscando lo que presente y lleva dentro en amorfa inmanencia— quedaron abandonados al huir de la aviación, sin tiempo para correr, abandonados en la misma línea de fuego.

El evacuado, una vez que haya ido olvidando las desgracias del éxodo, empieza a ojear los desconocidos libros que encuentra en ajenas estanterías. Le cuesta recobrar la tranquilidad y serenidad, independencia de juicio. La irritación no le concede la abstracción que desearía. Los mismos periódicos preferidos dejaron de publicarse, y el que se acerca al quiosco callejero estuvo indeciso, en los primeros meses, sobre el diario que debía escoger.

—Yo sé perfectamente—me aseguraba el dueño de un puesto—los lectores que son de derecha o afectos a la causa. Los que me compran tal y tal periódico son los que antes adquirían aquellos otros. Por ello me atrevería a decir, aunque apenas tengo tiempo para leer, cuáles son los papeles con dego discutiendo.

Muy interesante la sustanciosa observación del buen hombre; que es una lástima no le acompañe al que demuestraba por la ciudad. Madrid, siendo la misma población de Carlos III, la barroca de Felipe IV, la chispera de Goya o la chamberlera de los saineteros, es siempre, dentro de infinitas modalidades, la de épocas pretéritas moruna y manchega. La bravura, la generosidad, gracia, denuded, inconstancia, rebeldía; la de las algaradas y motines, reflexivos entusiasmos, odios a muerte y fraternas acogidas.

¡Qué atractivos no presenta! La Puerta del Sol—es de cajón mentarla—hace tiempo que cambió de pasantes e inquilinos. El Rastro, con sus prenderías, ha tomado posesión de ella. La fachada del Ministerio de la Gobernación—¿quién estará ahora en aquel despacho de los ministros muñidores del sufragio?—es el escaparate de inmensa premería. En las ventanillas, su alfilerar y derramo, las estanterías; golzados de cordetes hay prendas para todos los abutidos militares; tirado por el suelo, cortando la circulación, lo que rebosa del patrimonio. Insignias de todos grados, galones, estrellas, distintivos, emblemas: lo preciso para adquirir en un instante la graduación que se desea.

Corros, caizado, leguis, polainas, branzadas, zantias, revistas, folletos de propaganda, fotografías al minuto, lo que me quiera. Los militamos, con las cartizas leídas de papel, no reparan en

el precio. "Hoy voy a gastar las 50 pesetas que me quedan, después de haber mandado 250 a mis viejos", exclama un soldado en forma que se enteren y le admiren los que le rodean. Tantas cosas se le muestran que no sabe a quién entregar los billetes.

Fieros soldados de todas las armas, brigadas y cataduras; hombres del campo acordándose de la plaza del pueblo, que no la visitan desde hace un año, se citan en la farola del centro. Los paseantes de la tarde ignoran, no temen en su negligencia, que por la mañana la metralla enemiga se llevó por delante a unos muertos.

Nos acercamos a ver cómo actúa un fotógrafo ambulante. Ya que no está permitido, sin autorización especial, tener una máquina fotográfica, y lamentamos no saber por dónde anda la nuestra. Los fotógrafos callejeros son nuestra admirativa obsesión. Un militante, se retrata entre dos chicas moñisimas, a las que tiende, amoroso, sus brazos. Otros envidian su suerte. No saben—son de la quinta última—que las dos mocitas trabajan con el retratista, que las tiene contratadas, y que a los soldados que quieren presumir, dando achaves a sus camaradas de parapeto, sobre el importe de la foto les cobra, de suplemento, un billete de cinco pesetas. Que es afinar, sacando partido de la vanidad moceal.

## Partido Sindicalista

### AGRUPACION LOCAL DE MURCIA

Próto, muy en breve, en fecha muy próxima, organizado por el Partido Sindicalista de Murcia y con objeto de allegar fondos para la adquisición de ropas de abrigo con destino a la 23 Brigada Mixta que opera en el frente del Jarama, compuesta la inmensa mayoría por hijos de Murcia y su provincia, una renombrada banda de música que disfruta de un prestigio formidable, compuesta de 50 profesores, todos de reconocidos méritos, así como su insignie director y compositor, dará dos formidables conciertos, en los que se destacarán con sus melodías, entre otros, los célebres compositores Weber, R. Yuts, Audrid, Caballero, Chapi, Borodin, Díaz, Alonso, Thomas, Jiménez, etcétera, etcétera, cuyos conciertos serán dados en los teatros de esta capital, para cuyo fin se repartirán los correspondientes programas de mano en los que se indicarán coliseos, horas y precios.

A continuación, y como fin de fiesta, actuarán los ases de ópera flamenca Niño de la Huerta, Peluso, el Sevillano, Berta Adriani, Maruja Tamayo, Carmen Ubago, Manuel Hidalgo, etcétera, etcétera.

¡Todos a contribuir con vuestra presencia a este gran acto benéfico, aportando vuestra localidad!—Por el Comité Local: El secretario de Organización.

## Federación Provincial de Trabajadores de la Enseñanza (U. G. T.)

### DOS TELEGRAMAS INTERESANTES

La Ejecutiva de la Federación Provincial de Trabajadores de la Enseñanza ha cursado un despacho al director general de Primera Enseñanza, concebido en los siguientes términos: "Interesamos a V. S. gestione se libere cantidad para pagos becas Normal Murcia, meses octubre y noviembre."

Y otro al ministro de Estado, que dice: "Rogamos a Vd. exprese a Gobierno inglés nuestro profundo disgusto, por petición reintegro niños españoles a zona facciosa. Salúdole. Secretario, T. Martín de Pablo."

## COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL

Número premiado ayer

Ayer explicamos cómo el Maestro por excelencia, Pablo Iglesias, accedió a dar un retrato suyo: creando una escuela. Destacamos hoy algunos ejemplos de camaradas que entienden y practican la lección. Es preciso que la sigamos todos

## Labor de retaguardia

### CULTURA, CULTURA Y CULTURA

Insistimos. Pueden resistir nuestros lectores la insistencia, ya que ayer no le dimos la lata. ¡Qué vamos a hacer!

Repetimos, para que nadie se alarme, que se trataba simplemente de un dibujo y el otro de dibujos y colores distintos. ¡Muy bonito, muy bonito!

Insistimos, decíamos. Se había mucho de organizar la retaguardia. Al cabo de dos años, por lo visto, no ha podido organizarse. Y al paso que vamos tampoco se organizará nunca una retaguardia que sea sosten firme de la vanguardia en la lucha y base luego, en la postguerra, de una nación próspera.

Es decir, algo se va haciendo. Hemos de destacar esa labor de nuestros camaradas de Caravaca creando escuelas y clases de diversas enseñanzas, los mismos conciertos del Bellas Artes, las fiestas culturales del Hospital Base.

Ese, ese es el camino, camaradas, para llegar al Estado ideal que deseamos. Cultura, mucha cultura. Crear muchas escuelas, organizar muchas enseñanzas. Ayer expusimos una lección del Maestro, que era esa: no accedió a dar un retrato suyo hasta que los camaradas de Mataró crearon una escuela.

Pues nada más, queridos lectores, porque, francamente, estoy hoy como una malparida (ya sabrán aquello de "mi mujer ha malparido: trabajo perdido"). Así me resultó ayer. En cambio ustedes salieron ganando.

## ¡Antifascistas!

AYUDAD CON VUESTRO DONATIVO A LA SUSCRIPCION QUE TIENE ABIERTA EL COMITE DE ENLACE DE MOLINEROS, HARINEROS Y SIMILARES U. G. T. - C. N. T., PARA LLEVAR VIVERES Y ROPAS A NUESTROS HEROES DE MADRID

Listas anteriores: 4.601,85 pesetas.—Fábrica de Harinas "La Libertad", 50.—; Juan Antonio Cascales, 50.—; Casiano Gil, 25,50; Industrias Pedro Cascales, 25.— pesetas; Molino de los Alamos, 25.—; Francisco Pérez Gómez (segundo donativo), 25.—; Diego Martínez Pellicer, 20.—; Sebastián Mondéjar, 15.—; Jesús Martínez García, 10.—; José Antonio Alcaraz Pellicer, 10.—; Andrés Lasheras, 10.—; Francisco Nadal, 20.—; Pedro Díaz Franco, 5.—. Suma recaudada hasta hoy, 4.892,35 pesetas.

Se siguen admitiendo los donativos en la Plaza de la Unión Soviética, 19, segundo.—Por el Comité.—V. B. El Presidente José Luas.— El Secretario, P. A.: José García.

## Secretariado Provincial U. G. T. Comité Ejecutivo

Murcia, 30 noviembre 1937. Camarada Director de NUESTRA LUCHA.

Al constituirse este Comité en su sesión inaugural, tomó al acuerdo de dirigir un cariñoso saludo a toda la prensa local como portavoces acreditados en la lucha que sostenemos los trabajadores organizados y defensores de la verdadera justicia.

Salud y República.—El Secretario general.

## El fascio en berlina

### FUTBOL FACCIOSO

Un periódico publica la noticia de que se jugó un partido de fútbol en el Stadium de Balaidos, en Vigo, entre una selección portuguesa y el equipo que representa a la España rebelde.

Los españoles vestían camiseta azul y pantalón negro, meta combinación fascista. Ganaron por primera vez los portugueses, por dos tantos a uno. El equipo español era el siguiente: Elizaguirre, Cirriaco, Quincoces; Arana, Vega, Ipiña; Lepi, Gallart, Vergara, Chacho y Vázquez.

Muy bien. Un papel precioso. Resulta que se organiza por los facciosos un partido de fútbol entre Portugal y España, y, por primera vez en la historia internacional del balompié, los portugueses ganan a los españoles.

Muy bonito. Vamos dejando, es decir, van dejando los facciosos, nuestro prestigio por los suelos, hasta de los campos de fútbol. "Nacionalistas" que "semos".

Antes no veíamos a los portugueses, que, como en los campos de batalla, saltan siempre por pies.

No los teníamos tíasas—estamos hablando de fútbol: "macarronis" no!—frente a los italianos, considerados como uno de los más fuertes futbolistas, y que en Madrid—Madrid siempre ha sido así!—y a pesar de las arengas del "Duce", perdieron ante nuestros futbolistas.

A los mismos ingleses, los creadores y maestros del fútbol y la marroilería, les hemos ganado bastantes veces—estamos hablando, insistimos, de fútbol—. Y a Checoslovaquia, y a Austria, etcétera.

Ahora, por lo visto, son ellos los que nos tratan a patadas. Volvemos a rectificar: les tratan a aquéllos, a los facciosos.

Lo que estaría bien que nos dejaran un partido a los facciosos y los leales. Para echarlos a patadas de aquí a aquéllos, a los facciosos.

Por cierto que en el equipo nuestro vemos nombres conocidísimos. El Elizaguirre, el Quincoces, el Cirriaco, el Chacho. Si, todos los distinguidos "sportmans" que en una República de trabajadores no caben, claro, y han tenido que irse a aquel territorio de vagos. Los que no hacían más que cobrar y cobrar, dar coces de vez en cuando, alborotar en el Regina o en el Lyon u otros establecimientos, abusar de pobres muchachas; en fin, los que eran ¡ja! caraba!

¡Ah! Y nos gusta muchísimo ese uniformito de camiseta azul y pantalón negro.

Como algunos otros. ¡Preciosos!

## OBSERVACIONES ---

### Lo que va de ayer a hoy

Sabido es que en todas las épocas los niños han sido muy aficionados a los cuentos y novelas de ladrones, a tal extremo, que siempre se veían carros de chiquillos albedor de aquellos ciegos que en las plazas públicas exponían unos grandes cartelones con figuras grotescas, representando algún crimen espeluznante o una historia de ladrones, no faltando el romance relatando la vida de tal o cual ladrón de vida destacada.

Cierto día, siendo yo jovenzuelo, llegó a mis manos uno de estos romances, que unos chicos trataban de aprender de memoria, el cual hacía el relato de la vida de Diego Corrientes, y que decía así: "Aquí está Diego Corrientes, el ladrón de Andalucía, el que a los ricos robaba y a los pobres socorría."

Legendo otro día una novela o historia de Luis Candelas, leí en ella cómo el primer robo que cometió este célebre ladrón aristocrático, fue una camisa, pues hallándose con su madre a orillas del Manzanares, vió a un chico que completamente des-

## Orientaciones

### La presencia de España

Y he aquí que España existe. Por primera vez desde hace tres siglos España da fe de su existencia ante los ojos atónitos de Europa desgranándose las entrañas. España vuelve a la escena del mundo en el mismo pie heroico con que la abandonó. En lucha entonces consigo misma y con casi todo el planeta; en lucha hoy con casi todo el planeta y consigo misma. Desmesurado pueblo el nuestro, sólo le caen bien los gestos desmesurados. En el vano de tres siglos, dormir, soñar, desmigajarse. Nada fué, en estos tres siglos, capaz de conmoverla internacionalmente: tratados adversos, expoliaciones, zancadillas, emboscadas traicioneras, ¡qué más daba! España lo acogía todo con una indiferencia absoluta. ¿Cansada o inapja para luchas de leguleyos diplomados? Ambas cosas quizás y un sentimiento de lealtad y rectitud que le hizo soportar mansamente —incomprendiblemente, cierto—, la morbosa, indecible tiranía de dos largas dinastías extranjeras, cadenas de reyes increíbles por imbeciles o disolutos o degenerados o miserables.

Muchas cosas ocurrieron sobre la tierra en el transcurso de los siglos XVII, XVIII y XIX. El mundo cambió de piel espiritual y la presencia de España no se acusa en el cambio. Nos alcanzaron salpicaduras rezagadas, eco de ecos remotos, extintitas ya las voces originales, y sin fuerza para fecundarnos no dimos libros, ni ideas, ni acción. Fuimos, sin embargo, ejemplo de virtudes y pasiones primarias en dos marcos de distinta calidad, uno la guerra de la Independencia, otro las guerras carlistas. Estas virtudes revelaban una continuidad en el carácter de la raza, que era por sí misma espectáculo extraordinario, pero sin asomo de trascendencia. Las guerras carlistas eran a los conceptos ideológicos que entonces peleaban en el universo lo que al amor el crimen pasional. Ejercicio sobre Europa romántica embebida de Hugo, Scott, Mérimée, etcétera, el atractivo de ver redivivas, actuales unas páginas de la Edad Media. El fondo político y social, ideológico, que latió en la pelea entre cristianos y carlistas no podía interesar a Europa que lo había superado. Tanto daba el triunfo de un bando como el de otro, porque ninguno de los dos había de influir para nada ni en su vida ni en su pensamiento. Exhumación histórica, curiosidad arqueológica al gusto literario vigente como podía serlo la guerra de las Rosas, pero con el interés de una representación in vivo. Toda la influencia quedó en unos cuantos viajes pintorescos a España, extraño país de un arcaísmo áspero y delicioso. "Africa empieza en los Pirineos".

Pero he aquí que España coge el cogollo del gran drama europeo del siglo XX y lo hace suyo, lo trae a su seno, lo incuba y patrocina. Estremecida de dolor, cubierta de sangre, encarnación palpante de todas las angustias universales,

España viva, ágil, elástica, fuerte, despierta de mente y de mano, dueña de sus destinos, unida, compacta, firme rompe ¡ay! el equilibrio de Europa, deshace los cimientos plantados en el Congreso de Viena, impone cambios fundamentales en el paisaje político del Viejo Continente. ¡Horror, triple horror! Ante esta perspectiva pavorosa, las naciones que guardan las esencias de la civilidad europea, inventan el Comité de No Intervención que ha de servir—sin perjuicio de la aguda interpretación que le dió el Presidente de la República—no para que Europa no intervenga en España, sino para que España no intervenga en Europa, para devolver a los Pirineos su función aisladora, para que vuelvan a ser frontera africana y nuestra patria, atravesada de bandos y de cabillas, no acabe de agrarse nación, que cuente y pese desbaratando cálculos egoístas.

Y éste es, a mi juicio, el secreto íntimo de tantas actitudes incomprendibles y desconcertantes.

Paulino MASIP

España se ha plantado de un salto en mitad del cotarro europeo. ¿Dónde están ahora los Pirineos? ¿Existen aún o se han desvanecido? El mundo está de parto. Un nuevo módulo de civilización pugna por abrirse camino y España le presta su cuerpo para hacer matriz, tomando sobre sí el honor de padecer por los demás hombres y por el futuro humano.

He aquí, pues, que España existe sin reyes extraños, ni voluntades ajenas, ni modorras, ni inhibiciones. España existe y da fe de vida por el modo generoso, noble, exaltado, desprendido, perdidoso, que es raíz de su estirpe. A su manera de siempre da más que nadie cuando tiene que dar.

Gran sorpresa en las cancillerías europeas. Y grandes precauciones. España, ¿por qué España ahora? ¿Qué tiene que hacer aquí este viejo país aniquilado—¿no habíamos quedado todos en que estaba aniquilado?—, cuya presencia física en el continente europeo servía como esa piedra compensadora que los labriegos ponen en el serón para que la carga desigual quede nivelada? En los últimos cien años, singularmente, el equilibrio europeo se ha sustentado sobre la base de la inexistencia de España. Era la piedra inerte compensadora. Gracias a ella había tranquilidad francesa en los Pirineos; tranquilidad inglesa en el Estrecho; tranquilidad mediterránea por las Baleares inservibles en nuestras manos; tranquilidad de las rutas atlánticas y africanas por las Canarias inermes. Para los tiriburos europeos la catatropía de España era un hallazgo inapreciable. Poniendo distancia entre las fauces adversarias y ahorraba rozamientos peligrosos. Y, de pronto, todo esto se ha venido abajo o, cuarteado, amenaza venirse abajo.

España viva, ágil, elástica, fuerte, despierta de mente y de mano, dueña de sus destinos, unida, compacta, firme rompe ¡ay! el equilibrio de Europa, deshace los cimientos plantados en el Congreso de Viena, impone cambios fundamentales en el paisaje político del Viejo Continente. ¡Horror, triple horror! Ante esta perspectiva pavorosa, las naciones que guardan las esencias de la civilidad europea, inventan el Comité de No Intervención que ha de servir—sin perjuicio de la aguda interpretación que le dió el Presidente de la República—no para que Europa no intervenga en España, sino para que España no intervenga en Europa, para devolver a los Pirineos su función aisladora, para que vuelvan a ser frontera africana y nuestra patria, atravesada de bandos y de cabillas, no acabe de agrarse nación, que cuente y pese desbaratando cálculos egoístas.

Y éste es, a mi juicio, el secreto íntimo de tantas actitudes incomprendibles y desconcertantes.

Paulino MASIP

## Apertura de curso en la Escuela Popular de la F. E. T. E.

Se pone en conocimiento de todos los camaradas matriculados en esta Escuela Popular de la Sección Normalista de la F. E. T. E., que el objeto de comenzar las clases, se personarán en el domicilio de la Escuela Normal del Magisterio, el próximo viernes, a las siete de la noche, entendiéndose que los que no concurren dicho día, se considerará renuncia a esa matrícula.

Por la Sección Normalista: La Directiva.

cuenta de que los explotados de ayer son hoy sus explotadores? Creo que no, pues de lo contrario no obraríamos como lo estáis haciendo. Pensad, por un momento, que más tarde o más temprano habéis de dar cuenta de vuestros actos ante ese gran juez llamado Pueblo. Pensad también que han de volver nuestros hermanos del frente y os han de pedir cuenta de vuestra inculcable conducta. ¿Acaso estáis seguros de que el día de mañana podréis disfrutar la riqueza que hoy estáis acumulando? Hora es aún de que os arrepintáis. Hacedlo por el bien vuestro, ya que no por el de vuestros semejantes.

JUANBLZ